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1-Dogrultulari Ayni Olan Kuvvetler

Dogrultulan ayni olan kuvvet sistemlerinde
butun kuvvetler ayni dogrultu uzerinde
toplanmislardir. Bir ipi ayni dogrultuda ¢ceken birgok
Kimsenin uyguladigi kuvvetler bu cins
kuvvetlerdendir. Ayni dogrultulu kuvvetlere "Es
dogrultulu kuvvetler" adi da verilebilir Ayni dogrultu

uzerinde olan bu kuvvetlerin bileskesi, kuvvetlerin
cebri toplamina esittir.
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e Kuvvetler aym yonde ise bileske:
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Resim 1.13: Avm vonli kuvvetler

R=F;+F,+F;+... N olur.

Bileske. kuvvetlerle ayn1 yondedir.




. Kuvvetler degisik yonde ise bileske:
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Resim 1.14: Degisik yvonlii kuvvetler
-R1=F1 5= Pz f_F_;N
_R2=F4+F5 +F6_\I

Dogrultunun sag tarafini isaret eden vektorler pozitif, sol tarafini isaret
edenler ise negatif kabul edilerek islem yapilir. (+) lar ve (-) ler toplanip buyuk
olandan kuguk olan c¢ikartilir. Kalan miktar bileskenin giddeti olur. Bileske buyuk
toplam tarafinda ve onunla ayni yonladur

Eger (+) ve (-) isaretlerini tasiyan kuvvetlerin toplami birbirine esitse,
bilegke sifir olur. Bu da kuvvetler sisteminin dengede oldugunu gosterir.
Sistemin dengede olabilmesi igin bileskenin sifir degerde olmasi yeterlidir. Bunun
icin (+) ve (-) yonlu kuvvetler toplamalarinin birbirine esit olmasi gerekir.




Ornek:

Ayni dogrultu iizerinde, dogultunun sag tarafina dogru 400. 500 ve700 N* luk {ic
kuvvet, sol tarafina dogru ise 1000, 250 ve 600 N luk ii¢ kuvvet. olmak tizere alt1 kuvvet
bulunmaktadr. Bu kuvvet sisteminin etkisini tek basma yapabilen kuvvet (bilegke) ne
kadardur?
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Cozum: Kuvvetleri ayni dogru uzerinde sematik
olarak sekilde goruldugu gibi cizebiliriz. (+) ve (-)
yonlu kuvvetleri toplayacak olursak (-) yon
olanlar 1850 N, (+) yonluler ise 1600 N.dur.
Dolayisiyla bileske (-) yonlu ve 250 N olarak
bulunur.




" Dar Aclda Kesisen Kuvvetlerin

Bileskesi

Fy

>F2

F1 ve F2 kuvvetlerinin ucundan birbirine paralel cizilir. Bu nokta ile O noktasi
arasindaki dogru bileske kuvveti verir. F1 ve F2 kuvvetlerine bilesenleri denir.
R bileskesi F1 ile F2 bilesenlerinden buyuktur. Agisi 90° den kuguktur.
Sekilde goruldugu gibi dar acida ( a ) kesismektedir. Bu kuvvetleri,
geometrik olarak toplayacak olursak bileskeyi bulmus oluruz. Geometrik
toplam, kuvvetlerin ucundan karsilikli paraleller gizilmesiyle olur.




Sonu¢ olarak. kesisen kuvvetlerin bileskesi. bu kuvvetler: kenar kabul eden paralel
kenarm uygulama noktasindan gecen kosegenidir. Bilesen kuvvetler F; ve F> olarak kabul
edersek. Bileske kuvveti R’ dir.

a <90" oldugu icin
R’=F > +F +2.F,.F,.cos a

Kuvvetler:

R=F}+F}+2F,-F, cosa




Ornek
E—=400N

60°
y
E=300N

Sekil de verilen kuvvetlerin bileskesini analitik yontemle bulunuz




Coziim:

R=\F’+F}+2F,-F, -cosa

o = gQ° cos 60°=10.5
F1=300 N F2=400 N olarak alimirsa.

o \300% +400% +2-300-400-0.5

R = /90000 + 160000 + 120000

R = /370000
B =608.3N = 610 N bulunur.




